

## 药周刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:yzk1618@163.com

## 医院药品呼唤大包装

本报记者 朱晓娟

随着医疗技术的发展,药房也越来越向高科技、自动化方向发展。但是,部分医院的药学人员却向记者反映:剥药工序比较麻烦,希望药企能够生产大包装的药品,满足医院的需要;另外,住院用药也存在缺少简便包装或大包装等问题,给相关人员取用和调配药品造成了麻烦。从经济学角度看,过小、独立的包装还会增加患者的经济负担。

“针对门诊患者采用铝箔包装比较合适,每个包装所含药品数量应根据药品适应证来定;针对口服摆药机的药品应采用100片/瓶或1000片/瓶的大包装。”在实际工作中,河南省人民医院药学部副主任张伟认为,医院应考虑到门诊和住院用药的不同,慢性病和急性期用药的不同,采购药品时应选用合适的包装规格,以满足临床需要;药品生产企业应根据患者和医院的需要确定药品不同的包装。

## 根据临床实际确定包装

“我曾发现某药企生产的某种药品,每大盒含12小袋药品,但说明书中明确说明每次服用6袋,每日三四次,如此算来,一个大盒装的药品还不够1天的用量。”南阳市中心医院药学部副主任药师郑芝欣认为,某些药企为了追求利润,所设计的药品包装没有任何科学性,给临床用药带来了极大的不便。

“在保证药品质量的前提下,药企可以把自身的企业文化、营销理念等因素融入药品包装,但是不能违背药品包装的基本属性,就是要保障药品的临床实用性。”郑芝欣进一步解释,药企要根据临床用药品实际情况确定药品的包装,同时还要密切关注医药技术的发展状况,及时调整药品包装,使其更好地满足临床需求。

“因缺乏法律法规约束,目前,国内的药品生产企业一味追求外观和视觉效果,忽视了药品作为治疗用途的首要意义。”针对药品包装存在的问题,郑州大学第一附属医院药学部副主任药师康建坦言,药品过度包装增加了成本,让老百姓花了不该花的冤枉钱。

采访中,药学人员纷纷表示,目前,医院所用药品包装多数仍为传统包装模式,在与新技术适应上存在较大问题。对此,郑芝欣还为记者算了一笔账,“在工作量较大的静脉用药集中调配中心,工作人员拆分每盒10支的包装和每盒1支的包装所花费的时间相差不止10倍,这大大增加了人力成本。”

## 自动化药房需要大包装

现在,自动化调剂成为一种趋势,单剂量口服摆药机也越来越盛行。但是,有多少自动化药房,能真正把药师从繁重的工作中解放出来?

“虽然有剥药机的协助,但是异型药、铝箔药、易碎药只能靠药师一粒一粒剥出来,为此,药师们的手经常会被划伤或磨破。过小、独立的包装或不易剥取的包装不仅耗时耗力,而且增加了药品的损耗。从环境保护上看,小包装及不易降解的塑料、泡沫过多使用,势必造成资源浪费及环境污染。”张伟一一列举了药品过度包装带来的负面影响。她认为,随着口服摆药机的逐渐普及,药品生产企业也应该与时俱进,在保障药品质量的基础上,增加适合口服摆药机使用的药品大包装。

“药品生产企业如果能主动适应医疗卫生机构的变化和需求,开发一些适合单剂量口服摆药机的大容量包装,就能减少浪费、方便药师的工作。”康建也有同样的看法。

“过小、独立包装的药品并不适合大部分住院用药。”张伟进一步解释,在医院用药中,住院用药占了大多数。医院住院用药有其自身特点:以注射剂为主,药品日用量大,患者本身不携带药品,包装过重、体积过大的药品将导致运输和储存过程中的成本增加。同时,在不影响药品质量的前提下,适度的大包装不仅方便摆药,还可以减少护士拆包装的工作量。

## 各方联动规范药品包装

“不管是政府部门还是医疗卫生机构、药品生产企业,都应该把患者利益和临床实际需求放在首位,从各自职能方面对药品包装进行规范,以利于临床安全、有效、规范、方便用药。”郑芝欣建议,食品药品监督管理部门在进行药品审批时,应关注药品的适度包装,对包装规格不科学、药品包装数量与实际用量明显不适合的药品严格审批,保证药品包装的规范化;建议医疗卫生机构在临床用药实际中密切关注各种药品包装情况,结合医药技术发展状况,收集药品包装合理化意见和建议,通过适当途径反映给食品药品监督管理部门和药品生产企业,进一步规范药品包装;建议药品生产企业对本企业生产的药品包装情况进行科学分析,同时密切关注市场及医疗卫生机构的相关意见,及时调整不科学的药品包装。

“药品包装规格的制订,需要考虑到安全性、经济实用性、临床需求和环保等各个方面,我们希望通过相关部门、医疗卫生机构、药品生产企业等方面的共同努力,制订出科学合理的药品包装规格标准。”张伟提出了自己的建议。

“医疗卫生机构采购药品实行的是参加省级药品集中招标采购,对药品包装的选择并没有话语权。”康建呼吁,药品集中招标采购部门在药品的招标过程中,应多听取医疗卫生机构的意见和建议。

## 评论

## 限制过度包装 转变观念是前提

□ 唐吉伟德

据媒体报道,近日通过的《广州市限制商品过度包装管理暂行办法》首次提出,在广州销售的商品,将实行商品与包装分开销售的机制,并为相关企业设置了缓冲期,将在《暂行办法》公布之后的6个月实施。

商品过度包装,不仅容易成为牟取超额利益的手段,导致资源浪费,也会滋生不良社会风气,导致攀比心理。故而,限制过度包装不单纯是一种市场行为,政府的有形之手也不应缺位,需要将其上升到规范市场秩序、整顿社会风气的高度来认识。正

因为如此,许多国家对过度包装行为也都进行了限制。比如在美国,药品中的处方药甚至是用清一色的各种大小的白色瓶子包装。

遏制供给只是一个方面,堵住需求也至关重要。如果不能转变消费者“贪奢求洋”的心态,不能解决“面子消费”的社会风气,那么商品与包装分开销售,也很难达到预期的效果。故而,

引导公众改变“包装越好东西越好”的消费心理,倡导理性的包装观念,也属当务之急。失去了生存的土壤,过度包装之禁才会真正有处落地。

全球首份耐药性监控报告指出——

## 抗生素耐药严重威胁公共健康

总部位于日内瓦的世界卫生组织4月30日发布报告说,抗生素耐药性正严重威胁全球公共健康。

这份全球首份耐药性监控报告指出,基于对抗肺炎、腹泻、淋病、血液及尿路感染等常见或严重疾病抗生素耐药性的分析,诸多传染病原正在产生耐药性,这将直接导致病人患病时间更长,并增加其死亡风险。

等,或将再次具有致命性。

为应对耐药性问题,世界卫生组织建议,医生应控制使用抗生素;个人也应遵医嘱按疗程使用抗生素,改善个人卫生习惯预防感染,并接种疫苗增强抗病能力;而决策者和业界则应增强对耐药性问题的监控,同时积极研发新的治疗方法,并加强相关信息的共享与合作。

(本报综合报道)

责编 杨小沛 美编 邵倩

5



## “不甘寂寞”一路取“真经”

——记许昌市中心医院药学部主管药师赵亮

本报记者 朱晓娟 文/图



他的带领下,药品调剂室推行了精细化管理,对每位药学人员都定岗定责,让所有人都参与管理,提高药学服务水平,促进各项工作趋于规范。

2011年6月,赵亮做出了一个让人不解的决定:主动提出辞去药房组长职务,申请到上海进修培训。在上海学习期间,他先后进修了静脉药物集中调配规范化管理等相关科目。为了能利用短暂的进修机会多多汲取营养,赵亮白天和临床医师一起“摸爬滚打”在临床一线,晚上几乎每天都学习到深夜。通过8个月的学习,他系统掌握了相关专业知识,理论水平和实践技能得到大幅度的提高。

期间,带教老师问赵亮:“自己主动来学习,最后也没有岗位证,你不感到遗憾吗?”他回答道:“拿到岗位证固然重要,但能够取到‘真经’更重要。”

2012年,许昌市中心医院产科遇到一例产后DIC(弥散性血管内凝血),切口感染并发脓毒血症的患者,多次更换抗菌药物治疗后效果欠佳,反复高热。为了救治这名患者,医院组织了全院会诊。在会上,作为抗感染专业临床药师,赵亮综合分析患者的病情,提出应用注射用头孢哌酮舒巴坦钠联合盐酸米诺环素胶囊抗感染治疗,并外科切口处理的治疗方案。一周后,患者的所有检测指标逐渐正常,切口感染状况也得到缓解,

最终痊愈出院。

## 做一名好学生

赵亮经常告诉临床药学人员,要做好一名临床药师,首先要成为一名“好学生”。因为在进入临床工作之后,他的第一感触就是所学的知识远远不够用,临床知识尤其欠缺。

他认为:“要与临床医师很好地交流,真正融入治疗团队,就要明白医师诊断的依据,治疗的目标、存在的顾虑等。但过去药学教育过分强调药物本身,而忽视了药物作用的对象——人,抛开患者讲药物治疗完全是片面的。”

为了能够和临床医师“谈到一起”,赵亮办公桌上总是会放着新版的诊断学、内科学、外科学、儿科学、临床药物治疗学等相关专业书籍,不断为自己“补充能量”;同时,赵亮的手机里存得最多的也是各种文献和指南,茶余饭后阅读文献成为他的休闲方式。赵亮发现自己基础较好的药学知识“在临床治疗中也不够用了”。从此,他不但熟记常见抗感染药物的主要适应证、使用剂量,还会更深一步关注药物的不良反应及特殊患者抗感染治疗的用药选择。

## 谨记“药不可误”

早在宋代,古人就告诫:“刑不可误,误即干人命;药不可误,一误便隔生死。”作为药师,肩负着保障患者用药安全不可推卸的责任。

药安全不可推卸的责任。

赵亮认为,临床药师要与临床医师、护士一起组成治疗团队,为患者提供全面的医疗服务。促进用药的安全、有效、经济、合理,是他所有工作的出发点。他与医师讨论治疗方案时,始终坚持能口服药就不输液,能用便宜药就不用新特药;参与制订治疗方案,每天都会与管床医师进行沟通,并到患者身边询问治疗效果,及时修正治疗方案。

赵亮把整个人都融入工作中,用执着和不懈努力,赢得了团队的认可。现在,临床医师遇到抗感染治疗的疑难病例时,都习惯先找他讨论一下。

我们常说“有为才有位”,只有为临床提供最专业、最可靠的药学专业技术服务,才能得到医师的尊重和患者的信赖。赵亮在医院药学服务的道路上,一直探索着,用行动诠释着药师的崇高职责。



本栏目由扬子江药业集团协办



基层的预防接种门诊是免疫预防工作中很重要的环节,也是免疫规划具体实施的环节,如何在基层做好预防接种工作是现在预防接种门诊工作的重中之重。郑州市紫荆山南路社区卫生服务中心非常注重预防接种工作,每月至少会举办两次“妈妈课堂”,为年轻的父母讲解儿童预防接种知识。图为4月30日,在该中心预防接种室内,家长们按约前来为孩子接种疫苗。

朱晓娟 赵志雯/摄影报道

## 中国食品药品行业协会涉嫌非法

4月30日,国家食品药品监督管理总局在其官方网站上发布警示公告,对“中国食品药品行业协会”冒充食品药品监管部门,非法举办各类培训班的行为予以曝光;并强调食品药品监管部门任何人员不得担任非法培训的讲师或参加此类培训,相关企事业单位应通过正规渠

道参加培训,提高警惕和鉴别能力。“中国食品药品行业网”(网址:www.cfdta.org)未取得ICP(网络内容服务商)备案许可证,未取得食品药品行业协会以食品药品监管部门审批的《互联网药品信息服务资格证书》。该局已将“中国食品药品行业协会”及“中国食品药品行业网”移送有关部门依法查处。

记者5月2日获悉,国家食品药品监督管理总局在其官方网站上发布通知,要求各地开展针对注射透明质酸(玻尿酸)经营使用环节的专项监督检查。

通知要求,对经营、使用注射用透明质酸的企业、医疗美容机构等,要重点检查是否具有相应资质;其经营、使用的产品是否从已取得相应资质的企业购进,是否具有医疗器械产品注册证书;互联网经营企业是否按《互联网药品交易服务资格证书》的服务范围,销售注射用透明质酸产品。

## 开课了

## 妈妈课堂

## 专项督查将开展

## 5项医疗器械监管规章征求意见

4月30日,国务院法制办网站就《医疗器械注册与备案管理办法(征求意见稿)》等5项医疗器械监管规章公开征求社会意见。

此次征求意见的5项规章包括《医疗器械注册与备案管理办

法(征求意见稿)》、《体外诊断试剂注册与备案管理办法(征求意见稿)》、《医疗器械生产监督管理办法(征求意见稿)》、《医疗器械经营监督管理办法(征求意见稿)》和《医疗器械说明书、标签和包装标识管理规定(征求意见稿)》,覆盖医疗器械注册、生产、流通各环节,是对将于今年6月1日起正式实施的新修订的《医疗器械监督管理条例》的重要补充。

(本报综合报道)

新闻热线:(0371)65589053

广告热线:(0371)86130137